

nények

igénylő bizottsága... a 1000 holdon te...

és díjbiztosokat... (Hatvan-u. 23. sz.)

nak mindazon ki... katonai szolgálta...

21-én: 1910. és... 22-én: 1912. és...

23-án: 1914. és... 24-én: 1916. és...

25-én: 1918. és... 26-án: 1920. és...

27-én: 1922. és... 28-án: 1924. és...

29-én: 1926. és... 30-án: 1928. és...

31-én: 1930. és... 1946. évi feb...

és 1900-as évtö... és 1898-as évtö...

1896. 1895. és... 18. 1891. 1893. és...

1890-es évtől... 1887. és 1886-os év...

1887. és 1886-os év... 1887. és 1886-os év...

1887. és 1886-os év... 1887. és 1886-os év...

1887. és 1886-os év... 1887. és 1886-os év...

1887. és 1886-os év... 1887. és 1886-os év...

1887. és 1886-os év... 1887. és 1886-os év...

1887. és 1886-os év... 1887. és 1886-os év...

1887. és 1886-os év... 1887. és 1886-os év...

1887. és 1886-os év... 1887. és 1886-os év...

1887. és 1886-os év... 1887. és 1886-os év...

1887. és 1886-os év... 1887. és 1886-os év...

Hétfőn, 21-én d. u. fél 4 órakor a Magyar Kommunista Párt LENIN-emlékünnepele az Arany Bikában

Világ proletárijai egyesüljétek!

Ára 1000 peng

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI TERULETENEK NAPILAPJA

III. EVFOLYAM, 17. SZAM.

1946 JANUAR 20, VASARNAP

LENIN

A világ dolgozói holnap, január 21-én legnagyobb gyásznapjukat ünneplik...

Ki volt Lenin? És mit adott az emberiségnek? Erről beszél az orosz munkásosztály diadalmas forradalma...

E tények beszélnek róla s a nagy múltól, amit az emberiségnek adott. Lenin új, megdöntetlen korszakot nyitott az emberiség történetében...

Ütörő volt. Akkor vette át a világ dolgozói harcának vezetését, amikor történelmük fordulópontjához érkeztek az elnyomott népek...

Az imperialista harcra szervezi a munkásokat és parasztokat, akik megmutatják az imperialista hatalmakat kiszolgáló, világháborút helyesítő munkáspártok árulását...

Erről volt szó. S az ember, aki mindezt képes volt megtenni, Lenin volt.

Sztálin elvtárs így ír róla: „Mindig úgy láttam, hogy Lenin fegyvertársai egy fejjel kisebbek nálánál, hogy Lenin, világ összehasonlítva, nem egyszerűen a vezetők egyike, hanem magasabb típusú vezető.

Ki nem kutatót úton járt, ütörő volt Lenin. Megtörte a világ dolgozóira feszülő imperialista láncolatot, ahol a leggyengébb volt.

Országában. Pártja, a soha meg nem alkuvó, forradalmi bolsevik párt átváltoztatta az imperialista háborút polgárháborúvá, szavára a fegyverek csövével a front másik oldalán álló munkásokról, parasztokról elfordították, megfordították: saját elnyomóik ellen vették fel a harcot a cári Oroszország népei, Lenin pártja élén állott a cári zsarnokságot megszüntető

polgári forradalomnak s a demokratikus átalakítást következően végigküzdvé, néhány hónap múlva a győzelmes októberi, szocialista forradalom a föld egyhatodán megszüntette az embernek ember által való kizsákmányolását, a gyárak a munkások, a földek a parasztok kezére kerültek. Megszületett a dolgozók szabad hazája!

Lenin a győzelmes forradalmat követő napokban „A népességhez” felhívással fordult: „Dolgozó elvtársak! Ne feledkeztek meg arról, hogy az államot most ti magatok kormányozzátok!” Ez az állam egy új típusú állam, a demokratikus, népi szervek, a tanácsok állama, ezt az államot a nép maga alkotta.

A szovjet állam végre jogot, szabadságot, hazát adott a dolgozóknak. Meg is védelmezték minden erejükkel. „A szocialista haza veszélyben van! Eljön a szocialista haza!” — harsant Lenin szava, mikor az imperialista, intervenció seregek behatoltak a munkáspárt birodalomba. „1917 október 25-e óta után honvédek vagyunk!” — mondta Lenin —, kivittük magunknak a jogot hazánk védelmére.

A szocialista haza honvédei vagyunk! A szorító imperialista gyűrűben Lenin utat mutat: „Jelszavunk egy legyen: a haditudományt alaposan meg kell tanulni.” Nagy harcos társával, Sztálinnal megszervezi a munkások és parasztok Vörös Hadseregét. A hős dolgozók kiverik az imperialista hódítókat s megindulhat a békés építész munkája. Ennek alapjai lángeszű irányításával Lenin rakta le. Ő mutatott rá, hogy nehézipar, villamosítás nélkül nincs szocializmus.

Ő vigyázott arra, hogy a munkáspárt szövetés, amely a forradalmakban kiállt a tüzpórákat, most a békés építész alapja legyen s Ő mutatott iránymutatást a mezőgazdasági szövetkezetek megszervezésében is.

Lenin nemcsak új világot formáló forradalmár és nagyvonalú stratégia volt, de hatalmas építő is. A föld egyhatodán megerősödött a dolgozók állama. Sztálin, Lenin sziklaszilárd harcostársa folytatta a gigantikus építő munkát. Az öt éves tervek csodálatos lendülettel változtatták át az egykor cseleff, földuszszegény agrárállamot a világ egyik legnagyobb ipari hatalmává.

Sztálin — a ma Leninje — a világ leghaladottabb, legdemokratikusabb államát, a híres „sztálini alkotmányt” adta a szovjetek kétszázmillió népének.

Hisz ember méltóság, szabadságjogok s a világbéke zászlaját mindenkor magasán és sokszor egymaga tartotta a Szovjetunió. S mikor az imperialista fenevad újból bősziúlen rontott neki a munkáspárt államnak, egy emberként kelték nála védelmére a szocialista

hazának. Legyőzhetetlen eszmét, megsemmisíthetetlen gazdasági rendet védelmezték a hős vörös csapatok s ezért nem kényszeríthették térde őket Európa legnagyobb fegyveres ereje, a fasiszta Németország sem. A szovjet népek nemcsak megvédték hazájukat, de Európa járomba tört nemzeteit is szabaddá tették.

Lenin műve megdöntetlennek bizonyult s világszerető kivirág a dolgozók csodálatát, szeretetét.

Lenin műve, a Szovjetunió lebilincselhetetlen ereje a világ dolgozóinak védőpajzsa. Lenin, az emberiség történelmének legnagyobb alkotója, a világ dolgozóinak nagy tanítója, vezetője, aki „ki nem kutatót utakat” tett járhatóvá minden ajkú s fajú nép számára.

1918-ban, az imperialistákkal vívott ádáz, életre-halálra menő küzdelem idején Lenin megjósolta azt, ami bekövetkezett: „Szocialista szovjet köztársaságunk szilárdan fog állani, mint a nemzetközi szocializmus fátykaja és mint példa az összes dolgozó tömegek előtt.”

Igy áll ma szilárdan, a népek szabadságát hirdető a hatalmas Szovjetunió, melynek határai Könyvesbörtől a Tiszáig s a messzi Csendes-óceánig nyúlnak.

E nagy mű megteremtőjének, Leninnek halálát e szavakkal adta hírül a Szovjetunió Kommunista Pártjának Központi Bizottsága:

„A proletárium nagy felszabadító mozgalmának története Marx óta még sohasem hozott létre olyan gazdasági nagyságot, mint amilyen a mi elhunyt vezérünk, tanítónk, barátunk volt. Mindaz, ami a proletárium nagy és hősi — a rettenhetetlen ész, az acélos, törhetetlen, szívós, mindent legyűrő akarat, szent gyűlölete, halálos gyűlölete a rabságnak és elnyomásnak, a forradalmi szenvedély, mely hegyeket mozdít meg, a határtalan hit a tömegek alkotó erejében, az óriási szervező lángelme — mindezt csodálatosan testet öltött Leninben, akinek neve jelképe lett az új világunk nyugattól keletig, déltől északig.”

Mi, magyar kommunisták büszkén valljuk Marx-Engels-Lenin és Sztálin nagy tanait s a győzelem szilárd tudatával harcolunk népünkért. Sztálin elvtárs, a népek nagy vezére Lenin halálakor gyászbeszédében a mi szívünk szerint mondotta szép s igaz szavait:

„Mi, kommunisták különös emberek vagyunk. Különös anyagból vagyunk gyúrva. Mi a nagy proletár hadvezérnek, Lenin elvtársnak hadserege vagyunk. Nincs nagyobb tisztesség, mint ehhez a hadsereghez tartozni. Nincs nagyobb tisztesség, mint tényleg lenni annak a pártjának, melynek alapítója és vezetője Lenin elvtárs.”

RADÓ ISTVÁN.

Megkezdtek az olasz békeszerződés előkészítését

A londoni rádió jelentése szerint a külügyminiszterek helyettesei megkezdtek az Olaszországgal kötendő békeszerződés előkészítését. A szerződés megszövegezésének munkájában a szovjet, angol és francia megbízott vesz részt. Rövidesen sor kerül a magyar, román, bolgár békeszerződés előkészítésére is. Ezeket a szerződéseket a szovjet, angol és amerikai megbízott szövegezi majd meg. A Finnországgal kötendő békeszerződés-tervezetet a Szovjetunió és Anglia képviselői készítik.

A román ellenzéki pártok kísérletezései meghiusulnak — mondotta a moszkvai rádió

A moszkvai rádió román szakértője péntek este a román helyzetet foglalkozva megállapította, hogy a Maniu és Bratianu körül tömörülő reakciós elemek még mindig nem szüntették meg államellenes tevékenységüket. A továbbiakban a moszkvai rádió rámutat arra, hogy Maniu és Bratianu pártja végleg beleegyezett a moszkvai külügyminiszteri határozatoknak román vonatkozású feltételeibe és kijelentette, hogy hajlandó együttműködni Groza demokratikus kormányával. Ennek ellenére a román Nemzeti Paraszti Párt és a román Nemzeti Liberális Párt vezetői minden erejükkel meg akarják hiúsítani a Groza-kormány törekvéseit. Minden jel arra mutat, hogy az ellenzéki pártok vezetőinek törekvései meg fognak hiúsulni — fejezte be a moszkvai rádió hírmagyarázója.

Nincs szó a megszálló csapatoknak Németországból való visszavonásáról

Clay tábornok, a németországi amerikai megszállási övezet h. katonai kormányzója határozatlan cáfolta azt a brit jelentést, amely szerint amerikai gazdasági szakértők tervet nyújtottak be a megszálló csapatoknak 5-10 éven belül Németországból való visszavonására és az új német kormánnyal való békekötésre. A tábornok kijelentette, hogy az amerikai katonai kormányzatnak nincs ilyen terve és nem is foglalkozik ilyenekkel.

Egyébként pénteken nyilvánosságra hozták azt a nagyszabású amerikai tervet, amely a németországi náciizmus végleges felszámolására vonatkozik. Eszerint a hatóságok három osztályba fogják besorolni a németeket; külön a náci párt és fiókszervezetek tagjait, pártönkívülteket, akik az akciót támogatják és végül mindazokat a személyeket, akik ellen politikai multjukért legalább öt, vagy tíz éven panaszt emelt.

Nagyjelentőségű reformok Bulgáriában

A Bolgár Hazafias Arcvonal nemzeti bizottságának pénteki ülésén Georgiev beszámolójában hangoztatta, hogy megbeszélései lehetővé adtak az ellenzéknek, ez azonban nem élt azzal, visszautasította a kormány javaslatát és tovább folytatja a Hazafias Arcvonal és a kormány elleni aknamunkáját. Szabotálja a Hazafias Arcvonal munkáját, a nép azonban majd megadja a választ neki. A Hazafias Arcvonal és a kormány több törvényjavaslatot készít elő, amelyek mind a bolgár nép haladását célozzák, köztük az ipar államosítására, az ellátás megszervezésére és a szállítási kérdések megoldására vonatkozó javaslat is. A Szobranje elő terjesztik a parasztok nyugdíjáról szóló javaslatot, továbbá az üzerek elleni törvényjavaslatot és a progresszív adózásról, valamint az anya- és gyermekvédelemről szóló törvényjavaslatokat is.

Érien véget a zsidóság tragédiája — mondotta Fraser miniszterelnök

Az Egyesült Nemzetek szervezete közgyűlésének péntek délutáni ülésén Fraser újzealandi miniszterelnök felvetette a palesztinai kérdést. A közgyűlés nemzetközi lépések megtétele mellett foglalt állást.

Olyan módot kellene találni — mondotta beszédében — amelynek révén véget érna annak a fajnak tragédiája, amely a gyűjtőtáborok sűrűségének és az üldöztetésnek volt kitéve.

### Osztrák kormányintézkedések a Habsburg főhercegek ellen

Az osztrák belügyminiszter a Habsburg főhercegek ausztriai tartózkodásával kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette: Károly, Rudolf és Lajos Habsburg főhercegek január 15-én állták az osztrák határt és ugyanazon napon...

Bruckban lütek fel. Az osztrák kormány megtiltotta a szükséges intézkedéseket. Ausztriában az utóbbi időben röpiratot terjesztettek a Habsburgok érdekében. A röpiratot kiadó párt vezetőjét őrizetbe vették és a röpiratot elkoborították.

### 7 millió acélipari munkás beszüntette a munkát

Az amerikai acélmunkások szövetsége pénteken délelőtt a tárgyalások megsemmisítése után megszüntette a munkát. (Tegnap jelentet-

tük, ha az acélipari munkások ausztriai belpolitikai, 7 millió munkás kénytelen munkáját megszüntetni. Szórk.)

## A KÜLFÖLD HIREI

#### TRUMAN ELNÖK FOGADTA A MAGYAR KÖVETET

Truman elnök pénteken délelőtt fogadta Szegedi-Masnak Aladár magyar követet — jelent a newyorki rádió.

#### A LUXEMBURG-PALOTÁBAN TARTJÁK A BEKETAARGYLÁSOKAT

Mint a francia hírszolgálat jelentette, a májusban Párizsban kezdődő béketárgyalásokat a Luxemburg-palotában tartják meg.

#### KITELEPÍTIK A NÁCIKAT AUSZTRIÁBOL

A bécsi rádió esti adásában ismertette az ausztriai szovjet pártvezetés közleményét, amelynek értelmében jelentkezők tartoznak áttelepítésre: 1. azok a birodalmi németek, akik 1939 óta élnek Ausztria területén és 2. a magyarországi és csehszlovákiai németek, akik jelenleg Ausztria szovjet övezetében tartózkodnak. A jelentkezőket először táborba gyűjtik össze, majd innen szállítják át új lakóhelyükre. Bécsben és környékén január 22-én jár le a jelentkezési kötelezettség.

### „Partizán“ magasztalás

#### Kiket véd és kiket támad a „Debrecezen“

„Gyenge“ világ és „Kaferek“ lázadásai Haddházi Ferenc cikkét írt esztendőnkben a „Debrecezen“, melynek súlyos következményeit vizsgálja a cikk. A cikk elváltárszik a legnagyobb felháborodással olvasták a párt választ a követezőkben adjuk meg.

viselő, két annakidején Juhász Nagy Sándorral szemben emlékezetes levelel választottak meg. Takáts községi pénztárnok szintén elmenekült, a nincstelenség multiban durva gyűlölet, trágárkodó közéleti vezetésű.

Vegyük sorra, kik azok, akiket a „Debrecezen“ védelmébe vesz? Bodnár György, kit a „kiskirályok“ ellen szüntelen lázongó „Debrecezen“ cikkében orosz partizánnak gionifikál — pártunkból kitiltott erkölcstelen hasznosító, kit Kárpátalja, olt elkövetett aljasságai miatt, a magyar hatóságoktól kikövetel. Gyenge a Bodnár júniusban a „Debrecezen“ mint a „kiskirályok“ visszatérő példáját mutatja be. Valóban rettegésben tartotta gyűlöletes magatartásával a környéket, Oláh Sándort és feleségét, Bécsi Lajost és családját — mindkettőt meggyilkolta — lecsukatta, hogy szomszédoktól egy-egy értékes darabját megszerezze. Konec Aurélie 76 éves metronát azzal a váddal, hogy együtt dorobozott és kéjelgett német tisztekkel, — hogy háza és gyümölcsösét megszerezze — bezáratta. Konecz fia, aki a Kisgazda Párt tagja, Pártunkat kérte annak idején, hogy védje meg anyját Bodnár önkényeitől. Bodnár júniustól novemberig internálva volt.

A „Debrecezen“ írta június 6-án, illetve 20-án ugyanezekről: „... Enyedi ellen tovább folyik az eljárás... — Bodnár Kárpátalján elkövetett visszaélései miatt vonják felelősségre...“, mely véleménye 1946 január 17-ére ekként változott meg: „... csak az volt a bűnük, hogy nem a Kommunista, hanem a Szociáldemokrata Párthoz tartoztak...“

Nem ez a „kiskirály“? Vagy csak addig orosz a „kiskirály“, amíg a Kommunista Párthoz van? Ha kioldták onnan, akkor már jó? Az elmenekült Enyedi jegyző nevéhez fűződik a község leventéinek és a felháborodott asszonyok tájékoztatására, majd onnan nyugatra hajszolása. A zsidók öszszeszedéséről, jogtalan vagyontörzést, internálva volt.

És vádol is a cikk. Az egyik vádlott: Révész Ilona, valóban volt büntetve a multban, mert Poroszlay erdejéből fázó eszládja részére fát lopott. A bűnök özönéből, amit tárogat, ez az egyik a „Debrecezen“-nek. Pártunk egyik vezetőjét is vádolja, aki Futó Zoltán nyugatos üzemszázados elhagyott bűntörteiből egy június 7-i keltezésű 5320/945 községhez, 461/945, kormánybiztos rendelettel valóban igénybe vett bűntörtegyakat a azok egyrészt községi engedéllyel más bűntörteannál vált szegényeknek engedte át. Pestre azokból egy darabot nem juttatott, ezüsteneműt egy darabot nem igényelt és nem kaphatott. Ennek állítása hazugság, melyért való felelősség megállapítása a bíróságra tartozik.

„Hasonló módon a nincstelenséget érintette a másik határozat“ — írja a „Debrecezen“ cikke, miután a meggazdagodott aljasokat és a cikkben is többszáz milliósnak nevezett értékek volt tulajdonosai megvédte. A tüntetés a nyugatos tisztviselők eltávolítását, a nyugatos tisztviselők munkasztrájkba való beosztat-

ását követelte, a fasztrájk újbóli internálását, az eddigi leigazolást szigorú felülvizsgálását. Valóban követelték a tüntetők az ingóságokra vonatkozóan az 1945 június előtti állapotok reifikálását, meg a napról-napra visszajövő nyugatosok este, öt néha éjjel is jogtalan kifizetéseket rendelték a község lakóinak, egyesek a bíróságra követelték vissza. Felháborodottan keresnek minden szék után, melyre vigyázni nem maradtak itt ilyen tekintetben annakidején. A munkások közvéleménye volt az utolsó pont a követelések közt, mely a nincstelenséget érintette. Igen, er mind a nincstelenséget érinti, még hozzá mélyen. Nem igaz, hogy csak kommunis-ták vannak a községhez, a tisztviselők egykötred része kommunista csoport.

Sámsón és Haddházi dolgozókat nem cigányok. Történelesen egy cigány sem volt a községben, bár a cigány csak a debrecenisták megítélésében nem ember, a miénkben az. Nem cigányok, csak munkájuk folytán toprongyossá vált parasz-tok voltak az ösárolt tüntetők, akik felháborodásukban memorandumot juttattak el a „Debrecezen“ szerkesztőségének, melynek részleteit itt közöljük: 1. A hajdúhadházi demokratikus pártok a leghatározottabban tiltakoznak a „Debrecezen“ január 17-én megjelent cikke ellen. A cikk elejétől végig valótlán, 2. Már többször tapasztaltuk, hogy a „Debrecezen“, a Kisgazda Párt napilapja, mindenkor a munkások és szegény parasztek érdekeivel szemben foglal állást. 3. Amennyiben a „Debrecezen“ nek a magatartása a jövőben is ilyen lesz, úgy a megye dolgozó köntelének lesznek összefogni és a belügyminiszterrel érteyes rendszabályokkal követelni a „Debrecezen“ helytáza ügyében. 4. A hajdúhadházi demokratikus pártok tiltakoznak az ellen, hogy a „Debrecezen“ a munkásság és a parasztság lapját, a „Népap“-ot azzal gyanúsítja, hogy nem a való-ságot írja, hanem mindenáron ellenlételet akar szítani a függetlenségi frontba tömörült pártok között.

Aláírások. A tüntetést senki nem rendezte, ez a rendőri nyomozás és a közö-ségi főjegyző igazolta. Legkevesebb Szabad Ferenc, akinek semmi köze is gyűje a tüntetéshez nincs. Az ok-miért a „Debrecezen“ személyei köztébe tolja, s amint őt régi né-lén Kaffernek titulálja, nem kétsé-s. Kiseb emlékezet ez a melódus „Virtadal“-ra. Az együttműködés a munkaspár-tok között Haddházon teljes. A sok hazugság sem főcélját, hogy min-tel bemocskoljon, sem mellékel-tét, hogy testvérpártunkkal szem-belle, vezért, nem fogja elérni. Mindazért, amit ebben a cikkben írtunk, Gyenge Károly elvtárs, szabotázstörvényt pártjárnak vállalja és törvényt előtt is vállalni tovija a felelősséget.

Aranyat, ezüstöt, rézi pénzt, két legmagasabb napi áron veszek. BOTOS Csapó-utca 38.

Aranyat, ezüstöt, brillán-t, sőt a leguaga-sabb árban Frisch Jenő Plac-n. 58. - Irógépüzletben

## A Szovjet nemzetiségi elvei

Írta: Juhász Nagy Sándor egyetemi tanár

A két világháború közötti nemzetiségi nyilatkozata lett, hogy a nemzetiségi kérdést az orosz szabadság szellemében lehet eredményesen elintézni. Erre az alapra helyezkedett a Szovjetunió alkotmánya, már az 1924 évi megfogalmazás alkalmával.

Az alkotmány-törvény bevezető részében, mely a szövetséges állam megalakítását jelenti be, a következő tartalmú nyilatkozat foglalja ki:

— A világ államait két csoportra osztjuk: a kapitalizmus és a szocializmus rendszere szerint.

A szocializmus elvei: a kölcsönös bizalom és béke, a nemzeti szabadság és egyenlőség, a népek békés együttélése és testvéri együttműködése.

Ez elvek alapján egyesültek a Szovjetunió tagállamai egy közös államszövetségben, melynek eredetileg a következők hét állam volt alapítója: Az Orosz Szovjet Szocialista Föderatív Köztársaság, Ukrajna, Fehéroroszország, Transkaukázia szövetséges köztársaság (melynek tagjai: Aszorbjezsán, Georgia, Örményország), a turkomanok és végül az özbögeknek szovjet köztársaságai. Mindezek egyesüléséből állt elő a Szocialista Szovjet Köztársaságok Uniója, röviden Szovjetunió.

Már a tagállamok nemzetiségei szerint alakultak, de ezeknek kebelében további nemzetiségek foglaltak helyet, melyeknek száma egészen tekintélyes.

Mindezen nemzetiségek számára, úgy az Unió, valamint az egyes tagállamok teljes nemzetiségi szabadságot és egyenlőséget biztosítanak.

Olyan messzire megy a nemzetiségek elismerése, hogy aránylag egészen kicsiny népek is külön államiságra tettek szert, például még a néhány száz ezer létszámú kaukázusi német települők is.

Például liberális az Unió alkotmányának 4. §-ában foglalt következő jog:

Mindazon szövetséges köztársaság fenn tartja magának a jogot, hogy szabadon kiléphessen az Unióból.

Az Uniónak vezető tagállama: az szintén föderatív alapon van szerve-

zesse, tehát további nemzetiségi tagállamokból áll. Ez a nagy Orosz Köztársaság olyan hatalmas kiterjedésű, hogy az Uniónak 20 millió négyzetkilométer egész területéből egyrésze 20 és fél millió foglalt magában. A nemzetiségeknek egész raja lakik ezen az irózatlan nagy területen.

mind teljesen szabadon éljenek, meg külön sajátos nemzeti lakóterület.

Az egyik önálló tagállam, a másik autonóm terület, de a szövetség egyik is szabadon művelhetik nyelvüket, fejleszthetik önálló népi kultúrájukat és nemzetiségük miatt semmi hátrányban nem élhetnek.

Az Orosz Köztársaság 1920 évi alkotmánya, még az állam és az egyház közötti pár évvel ezelőtt lejárt békekötést megelőzően, a 4. §-ban így intézkedik: „a vallás felekezeteinek szabadsága, valamint a vallástalan propaganda szabadsága is, elismertetik minden állampolgárnak. Az alkotmány 18. §-a pedig kimondja, hogy: „elismertetik minden nemzetnek önrendelkezési joga, de ide érve az államból való kilépést is, minden különleges nemzetiség munkásságának világosan kifejezett akarata szerint“. Az állam a jogegyenlőség alapján, függetlenül az állampolgárok fajiától nemzetiségétől,

teljesen összeegyeztethetetlennek tartja a köztársaság alap-törvényeivel a nemzeti kisebbségek elnyomását, vagy jog-egyenlőségük korlátozását.

úgyiszlón bármint különleges elő-jognak fennállását, vagy eltérést, akármely nemzetiség számára. Biztosítja az anyanyelv szabad használatát az országgyűléseken, a bíróségek előtt, az iskolában, a közigy-gatásban és a társadalmi életben.

Az alkotmány 63. §-a is ennek megfelelően szabályozza a választói és választhatósági jogot, melyet megad a nemre, vallásra, fajra, nemzetiségre“ stb. való tekintet nélkül.

A hákekötés előtt a magyar kül-ügyek intézőinek fel kell figyelniük a szovjet alkotmány fenti elveire, mert a magyar kisebbségeknek előnyére azok megfelelően értékesít-hetk lehetnek a hétköztárgyalásokon.

## MIÉRT N

Lapunk pénteki száma számoltunk arról, hogy háson napraforgómag volt István-malomban az ifjú fiatalok hanyagsága és a dűmsége miatt. A napraforgómag ügyében azóta sem történt kérdés.

Az ügynek utánajárva, phottuk, hogy

már 16 vagont, azaz 160 szát tesz ki az a napraforgómag mennyiség, mely a fel szerint a legvárhatóbb belülről teljesen tökéletes

A Futura Isteni bizo-szállgati igazgató úr mind negmozgatott, hogy is értéjék erre a köz-

## Parasztpárt Hajdú

A „Kossuth Népe“ Hajdú vármegye főispánja vezék ki.

## A városi sz a „Kis

Csillag Miklós elvtárs pénzügyi bizottság-elsőtő sén előterjesztette Végly llyettes polgármester elv-moló jelentését a városi vonatkozóan. A jelenlé-s városi raktár több mint 6

## Mi tö

A pártközi együttműkö-

Érdekes hírt olvasunk „Délmagyarország“-ban. kratikus pártokat nehé-elő állította a Kisgazda Párt vezetőinek magatartás-gedi Kisgazda Párt — az receni — nem tette magá-gazda Párt országos vez-irányvelet és a vonatkozó-dali demokratikus pártok-sét sértette.

Balogh István min-ségi államtitkár Szegede-tanulmányozta az ottani Pártot. Az államtitkár n-adott, melyben állásfogl-

Használt neműt, háter- innóságai ve

At- költöztem

szakszerű javítás oinar S műszerész - mesterné Piac-utca

Csokonai-színház Ma 1/3, 1/4-6-kor ÉVA

Kamara-színház Ma 1/45-kor Hajnalban, délben, este

Személyautó Budapestre naponta ismét megindult. Jelentkezni Szántó Hírlap-iroda, Arany János-utca 4. l. em.

# MIÉRT NINCS OLAJ?

## 1600 mázsa napraforgómag vész el Debrecen lakossága számára

Lapunk pénteki számában beszámoltunk arról, hogy három vagon napraforgómag rothad az István-malomban az illetékes hivatalok hanyagsága és nemtörődősége miatt. A napraforgómag ügyében azóta sem történt intézkedés.

Az ügynek utánajárva, megállapítottuk, hogy

már 16 vagont, azaz 1600 mázsa tesz ki az a napraforgómag mennyiség, mely minden jel szerint a legrovidebb időn belül teljesen tönkremegy.

A Futura hiteni bizománya, szállgály igazgató úr minden követ megmozgatott, hogy intézkedés történjék erre a közéletmezés

szempontjából felecsülhetetlen értékű készletre vonatkozóan. Szállgály igazgatónak sajnos azonban legfeljebb a köveket sikerült megmozgatnia, mert az illetékes hivatalok megmozgatásáról szó sem lehetett.

Híába fordult a Hús- és Zsírközpontozhoz, a Közellátási Felügyelőséghez, a Terményhivatalhoz és végső fokon az ügyért felelős Közellátási kormánybiztoshoz, Öry főispánhoz, az illetékes szervek egymásra hártották az ügy elintézését, újjakat sem voltak hajlandók megmozdítani a hatalmas mennyiségű napraforgómag megmentése érdekében, mely a aktárban tovább rothad és lehet, hogy azóta már be is gnyadt.

A Futura kénytelen elhárítani magától minden felelősséget s kénytelen beszüntetni a napraforgómagnak a termelőktől való további átvételét.

A napraforgómagért ugyanis mázsánként 2000 pengőt kapna, míg a tárolás költsége 6000 pengőt tesz ki.

Debrecen dolgozói semmilyen körülmények között nem nyugodhatnak bele abba, hogy a hivatali bürokrácia, a felelős tényezők bünyös könnyelműsége és nemtörődősége megfossza őket az olajellátástól. Azonnali sürgős vizsgálatot követelünk, kit terhel a felelősség 1600 mázsa napraforgómag pusztulásáért.

# Jobb, mint egy kabarétréfa!

Kabarétréfát láttunk nemrégiben. A darabban csodaszert talált fel egy tudós, egy kaurát, amibe bármilyen gonosz ember megy be, mint jó ember jön ki belőle. Ki is próbálják a remek találmányt, belezárnak egy nyilast. És ime, mi történik? A kísérleti alany bemeleg, mint nyilas és kijön, mint igazoló bizottsági elnök.

Ez kétségtelenül „jó tréfa” volt. De mi azóta tudunk egy „jobbat”.

Az V. és a III. igazoló bizottság jegyzője Vigh József városi tisztviselő. Természetes, hogy egy igazolóbizottsági jegyző bizalmas természetű munkát végez és az sem utolsó szempont, hogy hogyan készíti el a jegyzőkönyveket. Ezek után nem lepődik meg senki, ugye, ha felfedjük, hogy Vigh József igazolóbizottsági jegyző úr — rendőri felügyelet alatt áll. Nem veheti tehát fel vele a versenyt a kabarétréfaban szereplő elnök és néhány, az országban szaladgáló rokonfajtája, aki ugyan nyilas volt, de esetleg nem tudja róla. Vigh jegyző úr életének sötét foltja azonban nyilvánvaló, hiszen rendőri felügyelet alá helyezték.

De ezenkívül is fölényesen veri kabarébeli társát. Ő nem a ködbevesző mul'ban követte el bűnét. Nem „a megfőzésű propagandát” vezette rossz útra. Nem mentegődzhet azzal, hogy homályos szociális jelszavakat vett megvalósíthatni egy fasiszta párt segítségével. Ő gúnyos röpirat terjesztésével az élő, ajándékba kapott, még zsenye demokrácia ellen támadott és azok ellen, akiket a magyar nép ezt az ajándékot kanta.

Ha kabarétréfa hallottuk volna az esetet, valószínűleg nevetünk volna rajta. De a valóságban siralmasnak és felháborítóan találjuk. Csodálkozhatunk-e ilyen körülmények között az igazolási eljárás teljes csődjén? R. E.

## Parasztpárti főispánt kapott Hajdú vármegye

A „Kossuth Népe” írja: Öry István eddigi főispán helyébe Hajdú vármegye főispánjává Balogh István volt szatmári főispánt neveztek ki.

## A városi számvevőség foglalkozik a „Kisbolt” jelentésével

Csillag Miklós elvtárs a jog- és pénzügyi bizottság csütörtöki ülésén előterjesztette Végh Dezső helyettes polgármester elvtárs elszámoló jelentését a városi raktárra vonatkozóan. A jelentés szerint a városi raktár több mint 600 millió

pengős aktívát mutatott ki, határozó válaszként. Lévy Zoltán dr. pártpolitikától sugalt fámadásaira. A bizottság a jelentést átvizsgálás céljából a számvevőségnek adta át.

## Még a télen lebontják a romépületeket

Molnár József elvtárs javasolta a jog- és pénzügyi bizottság ülésén, hogy a munkanélküliség elkerülése érdekében még a tél folyamán kerüljön sor a romházak lebontására s koratavasszal induljanak meg az építkezések. Kalenda Lóránd tanácsnok, a műszaki ügyosztály vezetője közölte, hogy a polgármester elvtárs erre a célra a fővárosban 75 millió pengős kölcsön folyósításán fáradozik.

## A hadifogságban levő alkalmazottak hozzátartozói is kapnak élelmezési pótlékot

Beszámoltunk már arról, hogy valamennyi alkalmazott élelmezési pótlékban részesül. Az erre vonatkozó rendelet nem intézkedett azonban a hadifogságban levő alkalmazottak hozzátartozóiról. A város ez ügyben feltrá a minisztériumba, addig is a városi tanács kiutalta miaderek részére az élelmezési pótlék 50 százalékát.

## Építkezési szaktanács

Az újjáépítési minisztérium rendelkezése szerint Debrecenben Építkezési Szaktanácsot kell létesíteni. A szaktanácsba a városi törvényhatóság 10 tagot jelöl ki. Egy tag megnevezésére a Nemzeti Bizottság illetékes. A debreceni Nemzeti Bizottság Labonez András elvtársat jelölte ki.

Ugyancsak a városi törvényhatósági bizottságnak kell kijelölnie az iparostanoncskolai bizottság elnökét és öt tagját.

## Miért drága a nyúl?

A környadszaton elejét nyulakat rababocsátás végett a közellátás a Skót-Magyar vadkereskedésnek adta át. A nyúl kilóját 17 és félezer pengőért vehetnek így meg a dolgozók, — ha tudnák. Miért kell ezen az úton a dolgozókhöz juttatni, illetve nem juttatni a számukra oly szükséges húst? A kereskedő külön hasznát a dolgozók nem tudják megfizetni. Ha a szakszervezet közvetlenül árusította volna a nyulát, így elérhető áron sokkal több került volna azok gyomrába, akik hónapok óta éhesen várnak segítséget onnan, ahol ennek a módját ügylálszik, sehoggy sem akarják megtalálni.

## MEGÉRKEZETT a salgótarjáni SZÉNVONAT

Tegnap reggel megérkezett a Világítási Vállalathoz a vagongyári munkásság és a Kommunista Párt kezdeményezésére a Salgótarjánba útnak indított szénzerépvény. Egyelőre 31 vagon szén érkezett, hír szerint Füzesabonyban hasonló mennyiségű szén várja a Debrecenbe való útnakindítást. Az elkövetkező napokban tehát Debrecennek nem lesznek világítási problémái.

## A lakásadó részletes ismertetése

A Magyar Közlöny vasárnapi száma közli a lakásadó rendelet végrehajtási utasítását, amely részletes tájékoztatást ad az adó kiszámításáról és befizetéséről. Ez a rendelkezés alkalmassá tesz arra, hogy a rendeletben szabályozott mentességekkel, különösen pedig a háborús események következtében lakhatatlanná vált lakások meghatározásával kapcsolatban jelműű minden vitát és kérelmet eloszlasson. A rendelet szabályozza az 1939. év szeptember első napját követő időben szabad bérmegeállapítás mellett bérbeadott lakások adóalapjának megállapítási módját is. A rendelet szerint a becsüléssel megállapítandó bér nem lehet kisebb a szabad egyezkedéssel megállapított bér 30 százalékánál, ha az épület használatbavétele 1941 előtt történt, 65 százalékánál, ha 1941-ben, 50 százalékánál, ha 1942-ben, 40 százalékánál, ha 1943-ban, és 25 százalékánál, ha 1944-ben, vagy később történt az épület használatbavétele.

A rendelet felsorolhatatlanul rámutat arra, hogy a lakások után 200—500-szorosig, üzlethelyiségek után 500—1000-szorosig, a havi bérösszeg alapulvételével rétegesen megállapított adókulcs havi összegét jelent. Az utasítás részletesen szabályozza az előirt teleksumót el nem érő lakások, illetve szobák után kivetendő 20 százalékos pótlék kiszámításának módját is. A nagyközönség legnagyobb érdeklődését a rendeletnek az a része váltja majd ki, amely megállapítja a pótlék alól mentességre jogosított lakosok kategóriáit. A rendelet megállapítja a legnagyobb szellemi munkát végző személyek körének meghatározását. A pótlékolás mellőzendő a Nemzeti Főtanács tagjainak, a Nemzetgyűlés elnökeinek, a miniszterelnöknek, a minisztereknek, a legfelsőbb bíróságok és hatóságok vezetőinek rendes lakás-szükségletén felüli valamennyi lakosozója után. A Nemzetgyűlés alelnöke, államtitkárok, legfelsőbb bíróságok és hatóságok másodelnökei, a Magyar Nemzeti Bank, az Államvasutak, a Pénzügyi Központ elnökei, a posta és postafutarkárkempénzár vezető igazgatója számára a rendes lakás-szükségleten felüli két lakozóbát mentesít.

Az egyetemi, akadémiai és főiskolai tanárok, újságírók, írók, művészek, zeneszerzők és filmrendőrök, valamint miniszteriumok fogalmazási tisztviselői, bírák és ügyészek, közepes iskolák igazgatói és tanárai, állami és önkormányzati hatóságok vezetői, a nem fogalmazási tisztviselők közül az osztály- és csoportvezetők, a lakószövetkezetek és társulatok, miniszteriumok segédnökeinek vezetői, elemi iskolák igazgatói, nemzetgyűlési képviselők, kamarák és országos jelölési intézmények és érdekképviseletek elnökei, vezetői, a Pénzügyi Központ f. II. körzetében tartozó pénzügyintézetek vezetői, a fogalható 50 alkalmazottat foglalkoztató ipari vagy kereskedelmi vállalatok vezetői stb. a rendes lakás-szükségletet meghaladó egy-egy lakozóbát mentesíti a pótlékolás alól.

Mentességet továbbá még az ügyvédeknek, orvosoknak, mérnököknek, hitess könyvtárosoknak két-két (dolgozó és váró) szobáját is. Köztudomású, hogy a lakásadónak a hónap 5. napján megállapított befizetési határidejét ebben a hónapban kivételesen 20-ig meghosszabbították. A most megjelent végrehajtási utasítás ezt a határidejt újabb 8 nappal toltja ki. Ezek szerint a bérlet 25-ig tartoznak fizetni az adót a háztulajdonosoknak, aki január 30. napjáig köteles beszámolótani az illetékes adószámviteli osztályhoz. Ez a határidő meghosszabbítás módját nyújt a végrehajtási utasítás gondos áttanulmányozására és arra, hogy ennek alapján mindenki helyesen számíthassa ki fizetendő adóját.

## Mi történt Szegeden?

A pártközi együttműködés érdekében átszervezik a Kisgazda Párt szegedi vezetőségét

Érdekes hírt olvassunk a szegedi „Délmagyarország”-ban. A demokratikus pártokat nehéz helyzet elé állította a Kisgazda Párt szegedi vezetőknek magatartása. A szegedi Kisgazda Párt — akár a debreceni — nem tette magáévá a Kisgazda Párt országos vezetőségének irányelveit s a vonalvezetése a baloldali demokratikus pártok működését sértette.

ahogyan a Kisgazda Párt szegedi képviselői vezetik pártjuk ottani szervezkedését s nyilatkozatában kijelentette, hogy sor fog kerülni a szegedi vezetőség kicserélésére. Érdekes, hogy Balogh államtitkár nyilatkozatát a Kisgazda Párt ottani lapja, a „Szegedi Hírlap” nem volt hajlandó leközölni s a kisgazdapárti államtitkár nyilatkozatának a kommunista „Délmagyarország” adott helyt.

Balogh István miniszterelnökségi államtitkár Szegeden járt tanulmányozta az ottani Kisgazda Pártot. Az államtitkár nyilatkozatot adott, melyben állástfoglalt az ellen,

Debrecen demokratikus körében érdeklődéssel várják, mikor jön le Balogh államtitkár Debrecenbe is.

**Használt ruhá-**  
**neműt, bútort, egyéb**  
**ingóságot veszek**

**TÓTH ELEK**  
RAKOVSKY-U. 3. SZ.  
a műszerész helyén.

**At-**  
**költöztem**

P.A.C.-UTCA  
**20**  
szám al

**Hora Endre**  
óra-, ékszer-szak-  
üzlete és műh.lyc  
Aranybeváltás

**IRÓGÉP**

szakszerű javítás | jutányos vétel-eladás

Molnar Sándor | Réti György  
műszerész - mesternél | írógép - kereskedőnél

Piac-utca 58. Telefonhívás: 360

**FIGYELEM!**

**Bógen harisnyahöz**

Textilárúk LEGOLCSÓBB bevásárlási forrása

Bógen, Csapó-utca 41

**Naptárt, minden-**  
**féle papírárut,**  
**cigarettapapírt** vidékre utánvéttel  
ismét szállít:

**György Inte** (papírnagykereskedő) BUDAPEST,  
V. Deák re.anc u. 15. Tel. 380-515.

A pénz előzetes beküldése esetén árengedmény

elvei  
mi tanár  
bbi nemzetiségi  
Ez a nagy  
olvas halams  
ex Uniónak 22  
éler egész toni  
0 és fél millió  
szemzetiségező  
nem az infozat  
vhadon úricev  
es nemzeti lo  
gállam, a máik  
a szóróvny  
művelhetik nyel  
önálló népi kul  
zetiségek miatt  
nem  
adás 1929 évi  
állam az  
érvél ezeltől lét  
negelőzően, a 4.  
k: „a vallás  
sága, valamint a  
anda szabadsága  
nden államogár  
ány 18. §-a per  
y: „elismeretük  
k önrendelkezési  
k államból való  
különleges nem-  
k világosan kife-  
rint”. „Az állam  
alapultán, füg-  
lgárok fajától  
gyeztetetlen-  
ztársaság alap-  
nemzeti kisebb-  
it, vagy jog-  
korlátosságát,  
8 különleges elő-  
vagy eltérését,  
ég járara. Bizto-  
szabad hasznó-  
lléseken, a bíró-  
blában, a közigay-  
pedelmét életben.”  
68. §-a fe ennek  
vozza a választói  
jogot, melyet  
rallásra, fajra,  
való tekintet  
a magyar kül-  
el kell figyelniük  
ny fenti elveire,  
sebbségeknak elő-  
előben értékesítke-  
etárgyalásokon.  
kezeletet  
27-én  
és propaganda  
minden közössége  
a jelentős kon-  
dólték választása  
A debreceni szer-  
ecportok is ki-  
fogja megválasz-  
Bizottságot.  
EL A POSTAI  
ORGALOM  
vezetőség közt.  
17-18i kezdődben  
a postai mun-  
rgalom lebonyu-  
vasotti forgalom  
t már végezték.  
magok számában  
Ugy-egy esomaz  
legteljebb 10 ki-

**estire**  
antó Hírlap-  
m.

Dolgozók írák

Pár szó a nyugatosokról

Hónapok óta tart a visszafelé való önlés Németországból. Jönnek vissza azok, akik kivétel nélkül önként vállalták a dicséletes szerepet...

NEMES JÁNOS MÁV géplakatos

Néhány kérdés

Az elmúlt héten és az a héten megjelenő újságokból értesültünk azokról a bravúros fogásokról, amelyeket budapesti rendőrségünk végrehajtott.

Bár az ottani gazdasági rendőség eme teljesítménye előtt, amelyvel bebizonyította azt, hogy nemcsak a lábát, de fejét is meg meri ütni az árufejlesztés és fektetés bandájának...

- 1. Az elkobzott építési anyagokból vajon jut-e a mi bombáronként házalni újjáépítéséhez csak egy kevés építési anyag is?
2. Az elkobzott 3 millió féltalpból vajon jut-e a mi talpnékikül cipőink alá egy-egy féltalpra való bőr?

KORCSMÁROS LAJOS nyomdász

Dolgozóknak írák

Eltársak! Rendszeres levél érkezett és elengedhetetlen anyagunk is szokatlanul felgyűlt. Ezért jönnék a levelek a szokottnál későbbben.

Minden óra tökéletes javítás. - Tokok, számpapok és alkatrészek készítése. Óraműves Csapó-utca 12. sz. Kanyar.

Törött aranyból készíttessen divatos ékszereket Barta és Pajor óra- és ékszerezési vállalat aranyért, ezüstért brilliánsért legmagasabb árat fizet. Miklós-utca 2 sz. ORAJAVÍTÁS

Majakovszkij:

Beszélgetés Lenin elvtársal

Elment a nap, tászkájába tevén ügyeit, gondjait. Csend lesz falán. Kettén vagyunk most, Lenin, meg én, Lenin, mint fénykép szobám falán.

Sok még a szenny és a buta beszéd. Míg átrágljuk megunkat rajt, kimerülünk. Ön nélkül sokan eltávoztak már. Ézen a földünkön itt körülünk, körökörül igen sok gazember jár. Nincs rá elég szám s nincs nevezet, hogy hányan vannak a csirkefogók: siberiek, szektánsok, részegesek, falpyalók és munkahalagatók. Itt járnak s a gögtyől dagad a kebelük. Tölté-tölt jelvény pompáznak a melten. Persze, hogy megbirkózzunk velük. De rémes nehéz a harc ezek ellen. Lenin elvtárs, füstös üzenetünkben s a havas tarlókon Ön itt van velünk. Az Ön nevével s szívvel szívünkben esemlünk, lélegzünk. Verekszünk, élünk. Elment a nap, tászkájába tevén ügyeit, gondjait. Csend lesz falán. Kettén vagyunk most, Lenin, meg én, Lenin, mint fénykép szobám falán.

Gábor Andor fordította

Ma délelőtt 11 órakor Illés Béla előadása Maxim Gorkijról, az Arany Bika nagytermében

Illés Béla előadása a voronyezsi csatáról

A magyarságnak Muhl és Mohács mellé állítható nemzeti katasztrófiájáról, a voronyezsi csatáról tartott előadást tegnap Illés Béla, a Vörös Hadsereg őrnagya, az "Új Szó" főszerkesztője, jellemzően a 2. magyar hadsereget, szerkesztését, kiképzését, beszélt a hiányos fegyverzetéről és ruházatról, amivel a világtörténelem egyik legkeményebb csatájába küldték a magyar parasztiúkat. A német hadsereghez való viszonyra jellemző volt, hogy míg egy német támadást 100 perces tüzéségi tűz készített elő, a magyarokét legfeljebb 40 perces.

Davidovka falut a hírhedt Grassy vezérőrnagy foglalta el. Bevonuláskor azonnal kivégeztetett 100 embert. A falu lakossága, asszonyok, gyerekek, a pópá rezálásával rohammal visszafoglalták a falut a nyíregyházi huszároktól. Ekkor hozták ide a 18. honvédség-egységvezetőt segítségül. Ez az ezred Lembergtől a Donig gyalogtette meg az utat büntetésből, mert panaszot mert tenni a német élnemzés miatt. Megérkezésükkor Grassy pihenés nélkül harcba akarta vetni őket. Mikor a parancs teljesítését parancsnokuk megtagadta, SS tisztök letartóztatták.

Bjelgorodban jellemző eset történt. Egy házban 4 német és 2 magyar katona volt elszállásolva. Az orosz házasszony mesélt, hogy mikor a németek ott voltak, csúf bosszorkánynak nevezték és bántalmazták őt a magyarok. Mikor azonban elmentek hazulról, fát és vizet hordták neki. Ugyancsak Bjelgorodban fordult elő, hogy a németek egy beteg magyar tisztet a házból kidobtak a hára. Ugyanitt került orosz kézre egy magyar tiszt naplója. Ezt írja benne: "A német bajtársak állandóan gúnyolnak bennünket, hogy nem érünk az orosz asszonyok kiirtásához. Én 120 cigarettát tüstem ki jutalmul annak, aki úgy leszúr egy orosz asszonyt, hogy meg sem nyikkan. A legényem ma bemont a faluba és egész nap trehírozott. Már dörzsölt a markát, hogy ő nyeri meg a cigarettát."

MA EGY ÉVE...

A miniszterelnök és külügyminiszter távirata a legyverszüneti egyezmény évfordulóján

Tildy Zoltán miniszterelnök a hoz, a Szovjetunió generalisszimusz övetkozó táviratát intézte Sztálin szához:

Generalisszimusz! Ma egy éve annak, hogy Moszkvában, a dicsőséges Szovjetunió fővárosában létrejött a legyverszünet a Szovjetunió és a szövetséges hatalmak, valamint Magyarország között. Ez a nap fordulópontra jelent nemzeti történelmünkben. Magyarország végleg megszabadulva a fasiszta rémuralom nyomása alól, a Szovjetunió segítségével megindulhatott a demokratikus fejlődés útján. Magam, kormányom és az egész magyar nép nevében üszinte szívvel és maradtó hálával köszöntöm Önt generalisszimusz és a Szovjetunió összes szahadság szerető népsit. Magyarország reméli, hogy a Szovjetunió hathatós támogatásával megküzdendő békeszerződés után végleg elfoglalhatja helyét a demokratikus nemzetek sorában és még zorosabban fűzheti baráti kapcsolatát a Szovjetunió népeivel. Tildy Zoltán, Magyarország miniszterelnöke.

Gyöngyösi János külügyminiszter a legyverszüneti egyezmény megkötésének első évfordulóját alkalmából üdvözítő táviratát küldött Molotovnak, a Szovjetunió külügyi népbiztosának. Byrnes amerikai és Berlin angol külügyminisztereknek.

Rendben folyik a svábok kitelepítése

A magyar sajtó képviselői szombati délelőtt állapították Budaörsre, hogy a helyszínen győződjenek meg a svábok kitelepítéséről. Az újságírók a hatóság udvarán nézeltek végig a kitelepítés gyűlékezését. Megállapították, hogy a hangulata teljesen nyugodt volt, semmilyen ellenállásnak nyoma sem volt. A kitelepítendő családok székerekre rakattak és székerekkel hajtották az állomásra. A kitelepítendő szigorú orvosi vizsgálaton esnek keresztül. Az állomáson 40 vasúti kocsiból álló szerelvény fogadta őket. A szombati nap folyamán 1000 embert telepítettek ki. A kitelepítési

szervek gondoskodtak arról, hogy a családok és hozzátartozói egy kocsiba jussanak és kocsiként 30 személyt helyeztek el, minden szerelvényhez öt főzőst tartozik. A szerelvényen egy orvos és egy ápolónő is ment, aki megfelelő gyógyszer és egészségügyi szerekkel látja el a kitelepítendőket. A gyermekek tejjel kaptak utajukra. A szerelvényen a kitelepítendő kivánsága szerint teletész is utazhat, így pl. a szombati szerelvény teletész is kísért. Megállapították, hogy a kitelepítés teljesen rendben és ellenőrzés alatt folyik.

Gazdasági cselédnek fizethető legmagasabb munkabér

- 1. ÉVES SZEGEDMÉNY (KOHVENCIO) MELLETT; a) Gabonajárándóság: 18 q gabona, amelyből 14 q kenyérgabona és 4 q árpa; b) földjárándóság: 1, szántóföldi megszántva tavaszának 1000 négyzetméter; 2. kertföld 400 négyzetméter; c) állattartás: 1. egy tehéntartás és a tehén berjának tartása felvételkor, más vagy családias esetednek. A nőien eselédnek is jár tehéntartás, ha családfenntartó. A nőien eselédnek tehéntartás helyett naponta egy liter tej adható. A tehéntartás helyett a gyermekeknek további fél-fél liter tej, 2. egy anyasertés és egy évi szaporulatának legelőn tartása, 3. baromfitartás helyi szokás szerint legelőn vagy ház körül; d) tüzelőanyag-járándóság: rendelkezlen előirtaknak megfelelően, vagy a kialakult helyi szokások szerint; e) lakás; f) sójárándóság: 24 kg.; g) kőszénjárándóság:

- 6 q búza árának megfelelő összeg. Amennyiben a gazda a terméskönyvben járandóságok egyikét vagy másikat kiszolgáltatni nem tudja, azt azonos értékű más termékkel, vagy a termény piaci árának megfelelő készpénzzel kell helyettesíteni. 2. BENTKÖZTÖSBÉR MELLETT: évi bér mellett: a) teljes ellátás; b) 20 q búza; c) egy pár bakanos; d) ruhajárándóság megváltása minden 2 q búza ára. Havi bér mellett: a teljes ellátás; b) decemberi márciusig 1 q aprisól; novemberig 2 q búza ára. Az 1-2. pontok alatt felsorolt bér az egész éves, illetőleg 1. osztályú gazdasági eselédre vonatkozik. Az egész éves (1. osztályú bér) 75 százaléka a háromnegyedéves, illetőleg 11. osztályú, 50 százaléka pedig a fél éves, illetőleg 11. osztályú gazdasági eseléd bérének felel meg.

Illetmény-kimutatás az alkalmazottak adójának befizetéséhez kapható a Szabadság nyomdában, Bajcsy-Zelinszky-u. 15 és a KULTURA könyvkereskedésben, Piac-utca 53.

Aranyért legtöbbet Moskovics Sándor PIAC-UTCA 41. sz. Javításokat elvállalok.

Hó- és sárcipők javítását vállalom olcsó árban

Naptárak nagy választékban viszonteladókknak is KULTURA Piac-utca 53

Tarr Lajos gumi autó üzemeltető HAZINCZY-UTCA 12. (Csapó-kanyar)

VARIÁTO IDÓJÁRAS: E szű, horultság és sokféle... szűt délen és a nyugati meg... tesapódások. Hazázis, mag... ésé alakjában. A hideg lén... gyűlt.

A Nemzeti Parasztpárt 20-án, vasárnap délelőtt 10 Bathány-utca 1. szám al... hályhelyiségében évi rende... gűjtő gyűlést tart.

Az igazságszolgáltatás... január hó 20-ára tervezet... konyecélú mátnél - az e... torlóddása miatt - jau... 27-én, vasárnaphoz egy hét... előt 11 órakor tartja.

A kerületi kereskedelmi... kanára mellett működő... nyező Bizottság folyó h... kétfőn délután fél 2 órak... nra hivatalos helyiségé... tart.

A Magyar-Francia 1946 január hó 20-án, déj 12 órakor tartja alak... gyűlést Kálvin-tér 17. sz... az egyházi kistanácssterem... jaink s a belépti szándéko... los megjelenését kérik.

Szeged város törvény... ártj a debreceni törvény... hoz s kérte, hogy az... belbeléptellett pótlélmény... zósítsa a közalkalmazot... zére. A jog- és pénzügyi... arra az álláspontra hely... hogy a városi alkalmaz... az állami alkalmazottaké... állapon való fizetése annál... dősezerű, mert a közalka... fizetésének rendezése ann... talmában van.

Vasárnap délután 3 óra... tel a Gyermekbarát... szülőjűldő közgyűlést tart... ten-utca 3 szám. alatt. szűlést pontos megjelenés... Felkérjük Debrecenből... hűtjesztvéreinket, hogy au... a deportálás előtti perzsa... hűtjesztvéreinket, hogy au... hűtjesztvéreinket, hogy au...

Az iparügyi miniszter... zsefet, a Gözgyérek... kazánfűtők debreceni vi... zottságának tagjává neve... A Székely-utca... autóról Mayer Oszkár... tatalomban Meilka... kintkára szállították.

Lopásból származó... talált a rendőrség egy... utcai lakásban. A múlt... félmillió pengőt érnek... gólat megindult.

Elhoptak a bútorok... zési tárgyak egy részét... ad-laklanyából.

Hanyakései és a kou... földrelelt forróvízes... banj Kemény Júlia két... bslány. Harnadókú ez... sznyvedett, két nap mul... kün meghalt.

Két ember kirabolta... zsz Csillag-utca 60. al... Besztránó tolvaj ruba... nemű lopott Horváth... Kócsuth-utca 45. al... V kár többmillió pengő.

Feljelentést tett a r... Komáromi József foc... meretlen tettes ellen, a... esal behatolt Bajcsy... utcai üzetébe és egy... tál, továbbá rubanem... onnan 50 millió értékű...

Két ember kirabolta... zsz Csillag-utca 60. al... Besztránó tolvaj ruba... nemű lopott Horváth... Kócsuth-utca 45. al... V kár többmillió pengő.

Feljelentést tett a r... Komáromi József foc... meretlen tettes ellen, a... esal behatolt Bajcsy... utcai üzetébe és egy... tál, továbbá rubanem... onnan 50 millió értékű...

Feljelentést tett a r... Komáromi József foc... meretlen tettes ellen, a... esal behatolt Bajcsy... utcai üzetébe és egy... tál, továbbá rubanem... onnan 50 millió értékű...

EZÜSTGYÖ... lüggők közvetlen a k... Ezüstbevitás Huber Zo... ezüstművesmester. - Cs...



Iparszövetkezeti közgyűlések

Felkerem a bádgos és kéményspró szakszövetkezeti tagjait, hogy 1. hó 21-én délután 3 órakor anyagbeszámolóra jelenjenek meg...

SPORT

Dobozos város teniszbajnokságának döntőt ma játszik le a Díszes-úti sportcsarnokban. DVSC-DKASE edzőmérkőzés lesz délután 2 órai kezdettel a DVSC-pályán.

Nyíltlér

Feleségemtől külön élek, érte anyagi felelősséget nem vállalok. NAGY KÁLMÁN fűszerkereskedő.

Menekütcén ugyan, de legolcsóbban árulok. KUTI és GRÓSZ textil, divatúru, Miklós-u. 2. mozikijáráttal szemben

Harisnyas zeme felszedés. Kötési hozófi fonalból is válalok

A fővárosi Angol Park európai híru graologusa Bánhiday János, Debrecenben tartózik odik. Az irás a lélek tükré! - Mindenről és mindenkiről kimerítő, pontos választ ad

Ha órája rossz vagy zörög. Az még nem baj, vigye el míg pincs hiánya. Lager cég azt szakszerűen megcsinálja. Arany, ezüst vétel napi áron. Piac-utca 78. szám

Hajdúszoboszlón, Arpad u. 70. szám eladó egy 15 hónapos, törzskönyvezett tenyészbika súlya 6 q

Hirdetések felvetele: BAJCSY-ZSILINSZKY-UTCA 16. Telefon: 66

ZSIBVÁSÁRI ÁRUHÁZ. Csapó-u. 39. a Rákóczi-utcával szemben, ahol egy helyen mindent eladhat és vehet, ruházattól bútorzatig. Takács öszeregnél

Szipál lönyképező-mester. Csapó-u. 12.

Ne tévessze el a címet: Arany beváltás ENGEL ékszerésznél. Benyáts áruházban

Ölöny elkészítése vállalom üzletről vagy élelemtől. Zemai Sándor. Szeváts palota III. lépcső, I. em. 10. Fordítás, javítás

Eladó 3 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

A Kereskedő Társulat közleménye

Füzér-, élelmiszer- és vegyszerkereskedők és előállítók részére 20-án, vasárnap délelőtt 11 órakor dr. Lutter Béla fővezér, a Vezérkari Központ elnöke a szakszövetkezési és kereskedési tevékenységéről tartó közgyűlést tartja.

Felhívások

Hajdú vármegye és Debrecen város önkormányzatát azonnal figyelembe véve, hogy az ország katonai alakulataival és katonai személyekkel kapcsolatban az alapvetően panaszok elterjesztését tartoztatjuk.

Hirdetmény

Jelentkezni tartoznak mindazon katonák, akiknek a közérdekű feladatokat ellátni kell. Jelentkezési idő és sorrend minden nap 8 óráig 14 óráig.

Tökés foto PÜSPÖKI PALOTA

FOTÓANYAGOT VASÁROL, MENYASSZONYI RUHA-ÉS FATYOLKÖLCSÖNZÉS.

ALLÁS

KERÉKPÁRRAL ÖGYÉS LAZARVÓDÓT FELVE. SZOLNOKI KIADÓHIVATAL, BAJCSY-ZSILINSZKY U. 16. (VOLT JOZSEF KIR. HERCEG-Ü.)

ÜZENET

Kérem azt az urat, ki féltérőről, Budjós Istvánról, Marván-utca 14. számra hívt hozott, címét velem közölni szíveskedjen. 90

LAKÁS

Központonban utcai kettőszobás lakás renoválással kiadó. Öm kiadóban. 88

CSERE

Szappannak való zsiradékot szappannal ismét cserélek. Pál János szappanos mester, Kőlecegy, 8. sz. Sz 69

VÉTEL

Órákat, aranyat, ezüstöt és brilliásat veszek. Schiffmann, Hatvan-u. 6. Sz 59

ELADÁS

Világító olaj és padlóolaj olcsó árban kapható. A világító olaj lámpában tiszta fényrel világít. Argenta-vegyüzem, Simonyi-u. 59.

ELVESZETT

Elvesztett a Hosszú-pályán vezető köveston f. hó 18-án egy zöld hátizsák Garaguly György I. kereskedelmi tankönyvekkel és egy káttáskával. Beszéltes magtatózó adja le jutalom ellenében. Szent Anna-u. 10-12. sz. III. em. Péter 746.

Művészi fénykép

Tökés foto PÜSPÖKI PALOTA. FOTÓANYAGOT VASÁROL, MENYASSZONYI RUHA-ÉS FATYOLKÖLCSÖNZÉS.

ALLÁS

KERÉKPÁRRAL ÖGYÉS LAZARVÓDÓT FELVE. SZOLNOKI KIADÓHIVATAL, BAJCSY-ZSILINSZKY U. 16. (VOLT JOZSEF KIR. HERCEG-Ü.)

ÜZENET

Kérem azt az urat, ki féltérőről, Budjós Istvánról, Marván-utca 14. számra hívt hozott, címét velem közölni szíveskedjen. 90

LAKÁS

Központonban utcai kettőszobás lakás renoválással kiadó. Öm kiadóban. 88

CSERE

Szappannak való zsiradékot szappannal ismét cserélek. Pál János szappanos mester, Kőlecegy, 8. sz. Sz 69

VÉTEL

Órákat, aranyat, ezüstöt és brilliásat veszek. Schiffmann, Hatvan-u. 6. Sz 59

ELADÁS

Világító olaj és padlóolaj olcsó árban kapható. A világító olaj lámpában tiszta fényrel világít. Argenta-vegyüzem, Simonyi-u. 59.

ELVESZETT

Elvesztett a Hosszú-pályán vezető köveston f. hó 18-án egy zöld hátizsák Garaguly György I. kereskedelmi tankönyvekkel és egy káttáskával. Beszéltes magtatózó adja le jutalom ellenében. Szent Anna-u. 10-12. sz. III. em. Péter 746.

Veszek, eladok

háló, ebédlőt, kombinált szobát, rőkamét, totelt, zongorát, perzsa szőnyegot, és más szőnyegot, varrógépet, írógépet, férfi és női ruhát, bundákat jégsekrényt, kályhát, kályhatűzhelyet. MEZEI öszeres, Vörösmarty-utca 12.

Újra kapható 50 milos papírzsák

Irodai cikkek, nap-BOCSKAY könyvkereskedés. Tavaszi, előző évi árban. Hatvan-utca 15.

Egy 10 után való kis könyvű szekeret keresek borcsi ezerebe. Csapó-u. 32. II. ajtó. 84

Féart, esetleg pénzért bekebeli új hencser adok. Nővák kárpitos, Balvány 7. 87

Telítmezt veszek vagy tengeriért cserélek. Csapó-utca 89. Fischer. 98

Tűzfűrt cserélek fekete férfi télikabátot, 39-es méretű, 5 méter 140 szelvényes gramint pénzért, 1 sa-metbeteles kályha, egy szőnyeg vasgolyóval eladó. Kálvintér 12. Ajtó 3. 99

Tímárok vagy mámosok által használt 90 cm. átmérőjű, 30 cm. széles egyvezet. transzmisszió. Rákóczi-utca 16. sz. 1. ajtó. 80

42-43-as birgerli pénzért vagy élelemért eladó. Óm: Pocsirta-u. 34. sz. 82

Aranyat, ezüstöt a legmagasabb napi árban veszek. Takács Sándorné ékszerész. Piac-u. 22. Sz. 17

ELADÁS

Világító olaj és padlóolaj olcsó árban kapható. A világító olaj lámpában tiszta fényrel világít. Argenta-vegyüzem, Simonyi-u. 59.

Egy 7 lámpás rádió eladó. Görbe-u. 15. 81

Eladó 1 kocsis és kerekű 1. kétkocsis, 1 mázsa. Pesti-u. 31. 85

Két négyhónapos malac eladó. Szotyori-utca 31. 86

Eladó kárpitosnak is használható használt fotellek, schöberlőgy. fért, pénzért. Garai 20. Zörgéni. 91

600 négyzetméter gyümölcsös, szőlős háznál eladó. Sámsoni út 40. 82

Kombinált szoba új, eladó vagy elcsereleendő. Péterfia-u. 37. aztalos Mihály. 101

Jó állapotban lévő strázsakerék van eladó, vagy paraszta szekerért elcserelehető. Díszes-út 38. sz. 80

RAKOSI: a népi demokrácia jogaimát

Még ez békés szerződés. A külügyminiszterek szítésének munkálatait. Romániával, Bulgáriával és...

RAKOSI: a népi demokrácia jogaimát

Kéthly Anna és Na. A Magyar Kommunista Párt magyar demokrácia kérdéseinek tárgykörében előtérbe hozta a népi demokrácia jogait...

RAKOSI: a népi demokrácia jogaimát

Ne tévessze el a címet: Arany beváltás ENGEL ékszerésznél. Benyáts áruházban

Ölöny elkészítése vállalom üzletről vagy élelemtől. Zemai Sándor. Szeváts palota III. lépcső, I. em. 10. Fordítás, javítás

Eladó 3 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán

Eladó 1 HP-s gőzcsapó-garnitúra, burgonya, cukor, rőpa, tengeri és egy magányos garnitúra. Kuruca Lajos, Hosszú-pályán